

世界读书日不该如何寂静

我们佩服一些国家、民族的创造力，而在排除了其他因素后，当我们发现他们的人均阅读量是我们的数倍、数十倍的时候，我们是不是应该反思下，读书到底有用没有？

□李洪嵩

因为看报纸，笔者才知道4月23日原来是第17个世界读书日。这样的日子静悄悄地来了，又静悄悄地走了，几乎没有留下什么痕迹。仔细想想，也确实很久没有好好地读过一本书了。读书日设立的初衷，当然是为了鼓励更多的人加入到读书人中来，然而，在网络、电视、手机的冲击下，人们越来越处于浮躁之中，难得偷闲去读书。

古人讲，“书中自有黄金屋，书中自有颜如玉”，这是当时的社会现实所决定。有多少人经历了十年寒窗，梦断考场；也有少数人一朝中榜，荣耀无比。可以说一下子从地上到了天上，出入人地。而当时，更多地是通过读四书五经，来达到目的。当今社会，不敢说所有的

读书都是有用的，也不敢说读书是无用的。但是，作为人类精神食粮的书籍，却一直在社会发展中起着巨大的作用。当我们说起二战后崛起的日本、谈起名媛出的犹太人的时候，我们佩服他们的创造力。在排除了其他因素后，当我们发现他们的人均阅读量是我们的数倍、数十倍的时候，我们是不是应该反思下，读书到底有用没有？

作为个体的人，当然有贫富差距。当我们还不能在物质、金钱上达到富裕的时候，是不是可以通过读书，在精神上得到充实？国人心目中，读书还是有着崇高地位的。尽管“万般皆下品，惟有读书高”的陈旧观念需要剔除，但是读书的传统却不应该被丢弃。读书，从小处说，可以丰富一个人，提升一个人的人格魅力。所谓的书卷气，不都是“愚

笨”的表现，有时候可以表示一个人的高度和深度。读书，着急不得。所谓的“潜移默化”，是对读书最好的描述。只有长期地、大量地读书才会最终改变一个人的气质，增加一个人的知识。按道理讲，书籍本身是无所谓好坏的。关键在于我们的取舍，有益于人生的就多读，多吸收；无益于成长的，就果断地抛弃。如此下来，我们就有可能在读书中得到收获。每天读一点书，积少成多，集腋成裘，时间久了自然会让人形成更完美的人格。

头条评论



新浪微博 <http://weibo.com/jinriwifang>

腾讯微博 <http://t.qq.com/jinriwifang>

孔融让梨 遭遇道德判断题

近日，微博流传一道小学一年级的阅读题“如果你是孔融，你会怎么做？”一位学生回答“我不会让梨”，被老师打了一个叉。学生在课堂上学习，但现实生活就是一个大课堂。当现实社会道德出现滑坡时，课堂上的答案再正确，于现实生活中的道德引领全无益处。

@artificially:就像皇帝的新装里的孩子，他是真实的，也是诚实的。既要教会孩子诚实，还要引导孩子正确处理问题。这比单纯地出个考题，判对还是错，要难得多。所以，老师不好当，教育是个难题。

@AJ宇:反经典，是很多人乐意做的事情。因为这样会显得自己特别有思想，有独立的思考。其实你为什么不再去反一反呢：如果现实社会道德滑坡，我们就必须让孩子去接受滑坡了的价值观吗？

@蔡氏龙的传人:孩子说真话，不是答对题目，如果是心理测试题，就不应该判错，孔融让梨是美德，中华民族应该弘扬优秀文化，让优秀的文化代代相传。

@yuxing:单说孔融让梨这个千古流传的故事本身，完全对，它体现了谦让的美德。这两字在昨天今天明天都适用。可这个小孩为什么说自己不会让？或许是现在环境造成的。

李小凯 整理



便民服务进社区，越多越好

□李春娟

报载，《齐鲁晚报·今日潍坊》联合潍坊市计量测试所举办的“计量服务社区行”活动正在如火如荼地开展进行当中，目前已经给数百名市民免费检测了血压，解答了一些有关的问题，效果良好，受到了市民们的交口称赞。

可以说，我国已经进入了老龄化社会。我国目前的人口数量已经超过13.7亿，其中，年龄超过65岁的老年人的比例接近百分之九。由于很多老年人的子女都在外辛苦工作，时间比较紧张，没有办法陪在老人身边，对老人进行照

顾。因此，很多老人的健康状况不是很理想，生活上存在一定的困难，这就需要我们社会提供更多的帮助。

虽然，也有一些老人自学医疗健康知识，自购医疗器材定期自我检查。但是，由于专业知识有限，身体不方便等原因，无法达到预期效果。另外，也有一些机构和个人到各个社区提供医疗服务，但是要么不正规，要么是以推销药品为目的，对老人们也没有什么太大的帮助，有时候甚至会起到反作用。另外，像管道不通、电器坏了等生活中常见的问题，老人们自己处理起来难度也较大，身体不好求人不便，也影响了生活。

鉴于这些情况，卫生、民政、社区等相关部门应该联手行动起来，组织相关专业技术人员，定期奔赴各个社区，为群众提供服务，特别是对于那些行动不方便的老人提供服务，帮助他们解决问题。这样，可以让老人们的的生活有所依靠，身心自然会更加愉悦，孩子们也可以放心在外工作，也是我们创建和谐社会的目的。

街谈巷议

征稿

《齐鲁晚报·今日潍坊》“朝天锅”版全新升级，如果您想对咱潍坊的事儿说上几句，评上一段，请你发

送本报投稿邮箱：qlwbpl@163.com，字数在600—800字为宜，期待您的关注。